

# 首秀做核心 艾哈精准扶贫

## 提升中场助泰达止连败

## 王宝山赞艾哈给球队带来信心

“

足球不是一个人的运动，这是团队运动。从我的角度，我会尽力帮助球队。因此，如果我们互相帮助的话，更准确地说，我们团结起来就可以一起实现我们想要的目标。”

特别  
关注

16天前，艾哈迈多夫用一粒进球为自己的上海生涯画上了休止符。16天后，这位乌兹别克斯坦队长披上了天津泰达的战袍，为另一支球队而战。104次出场，11个进球，一座中超联赛冠军奖杯，一座超级杯冠军，填满荣誉的成绩单背后，是上港球迷的伤感与不舍。

本版撰稿 本报记者 薛思佳

换上就被扳平，伤势并无大碍——

## 泰达患上“艾哈依赖症”

在天津泰达对阵石家庄永昌的首发名单中，艾哈迈多夫的名字赫然在列，这也是球队本赛季第一次有四名外援同时登场。对于新赛季至今难取一胜的前者而言，乌兹别克斯坦人的加盟宛如一针强心剂，而艾哈迈多夫首秀的表现自然也没有让大家感到失望。和在上海上港更多承担防守端的责任不同，在天津泰达433的战术框架中，艾哈迈多夫除了在防守方面需要进行拦截之外，同时在球队的进攻端拥有了绝对的话语权，承担起为前场三名“火枪手”惠家康、阿奇姆彭和利马输送炮弹的责任。

毫无疑问的是，艾哈迈多夫的到来带给了天津泰达在进攻上显而易见的变化，并且解放了以往组织、进攻一肩挑的阿奇姆彭，让后者尽可能地减少回撤，处于更有威胁的地带。虽然和球队的合练时间极其有限，但凭借着出色的脚法和意识，艾哈迈多夫在比赛中创造了多次有威胁的进攻机会，尤其是下半场一脚妙到毫巅的过顶长传险些帮助天津泰达率先取得领先。

在天津泰达新25号有条不紊的处理和串联下，球队一改往日长传反击的特点，更多开始寻求地面的短传配合，进攻显得更有层次感和目的性，“艾哈迈多夫刚加盟球队，使球队传球和

组织能力增加很多，无论进攻还是防守，在组织方面给球队、队员很大自信。”天津泰达主教练王宝山说道，“毕竟球队之前连续10场比赛没有赢球，队员自信心受到一定打击。他来了之后，除了传控组织以外，还给其他球员带来很大自信。”

根据技术统计显示，艾哈迈多夫本场比赛中触球95次，位列全队第一，传球成功率达到81%，其中有两次威胁传球。除此之外，包括任意球、角球在内的主罚也全都交由他来处处理，足以可见这名新援在天津泰达的战术地位和球队给予他的信任。作为球队的中场组织核心，艾哈迈多夫自然也遭到了对手的“重点照顾”。

比赛第60分钟时，他在一次传球时遭到对手的侵犯，尽管在场上坚持了15分钟，但还是因伤示意主教练将其替换下场。巧合的是，在艾哈迈多夫被换下之后不久，天津泰达就被石家庄永昌扳平了比分，未能将新赛季的首场胜利揽入囊中。据了解，艾哈迈多夫的左腿伤势为硬伤，球队出于保险起见将其换下，经过短暂的调整和休息之后便可重返球场。

与买提江私交深厚——

## 互换东家，也共享了情报

从苏州赛区排名第一的上海上港，到“副班长”天津泰达，艾哈迈多夫所处球队的境遇在短时间里发生了翻天覆地的改变，而他对新东家的了解也仅限于过去几个赛季的交锋，“我了解一点，我几次与他们对阵，我知道这是一支历史悠久的球队，并且在中超算得上是比较稳定的球队，每年他们都能有不错的表现。”艾哈迈多夫表示自己需要一些时间去好好认识和了解新球队，但在自己印象当中，泰达球员的水平还都不错，他也希望能够和大家一起改变眼下的局面，拿出好的表现。

据艾哈迈多夫夫人透露，在加盟天津泰达之前，他特意向原天津泰达球员买提江询问了这支球队的情况，

包括教练团队和球员的特点，就是希望能够在短时间内尽快了解球队，“官宣之后我搬到了天津泰达所在的宿舍楼，大家都对我表示了欢迎。我非常开心来到一支新的球队，来到天津泰达。但我觉得我还是需要多一点时间去适应球队，要对我的新队友们认识更多、了解更多。我相信，未来天津泰达也会成为我的一个家。”

对于联赛至今难求一胜的天津泰达来说，在接连引入利马和艾哈迈多夫两名外援之后，球队自然希望能够在第一阶段的剩余比赛中寻求反弹，为第二阶段打好基础，“我们目前的情况确实比较困难，但是因为球队一直存在伤病问题。我相信我们一定会为了球迷做好准备，

尽最大的努力留在中超。”和在上海上港的处境不同，艾哈迈多夫的身边没有奥斯卡、胡尔克这样级别的外援帮助他分担中场组织的压力，因此天津泰达绝大多数的攻防转换都将落在乌兹别克斯坦人的肩上，“我觉得这个感觉还不错，如果有压力的话，这样球员就会感到负责任。但是足球不仅仅取决于一个人，是团队运动，我会尽力帮助球队，我认为我们可以共同实现目标。”

作为被外界寄予厚望的一笔引援，艾哈迈多夫的中途加盟让球迷们对天津泰达本赛季的保级前景重新燃起了希望，“我其实非常了解球迷的心情，知道他们什么时候会开心，

## 离开上港有些难过

对于艾哈迈多夫来说，这应该是他职业生涯中最“特殊”的一次转会，不需要长途跋涉，只是换一幢宿舍楼的功夫，他胸前的队徽便从上海上港变成了天津泰达，“这次转会确实非常突然，特别是在疫情期间，我没有多余的时间去做考虑，或者去思考自己会加盟哪个球队。”用意外来形容艾哈迈多夫的离开一点都不夸张，至少在英超俱乐部布莱顿宣布澳大利亚国脚穆伊加盟上港之前，上海上港25号在新赛季的表现可以用可圈可点来形容，“说实话离开上港对于我来说是一个突然的想法，因为他们买了一个新外援可以来替换我，所以多少感到比较突然。”

自2017年加盟上海上港，艾哈迈多夫球场内外的表现已然征服了上港球迷，尤其是2018赛季上海上港主场迎战北京人和的比赛，他用一脚世界波彻底“杀”死了联赛冠军

的悬念，帮助俱乐部拿到了队史第一座顶级联赛冠军奖杯，而这个进球时至今日仍被不少人津津乐道，“说实话，上港队的所有人都已经成为了我的家人。”艾哈迈多夫坦言跟上港告别是非常难过的一件事情，在这支球队不仅收获了荣誉，更结识了一群好兄弟，这里的一切都让他难以割舍，“我认为自己在这四年的这四年还算比较成功，表现得还不错，我会带着这些美好的回忆离开，我希望他们未来一切顺利。”

据国内媒体报道，在艾哈迈多夫离开上港之际，曾有多支球队向他抛出过橄榄枝，除去近邻的中超球队之外，还有几家西亚俱乐部向他流露出了合作的意愿，但几番斟酌之后，他最终还是加盟了天津泰达，“我的经纪人跟我说天津泰达对我产生了兴趣，然后我就与家人进行了一番沟通，加上我也知道自己快要离开上海上港了，所以我最终选择来到了天津泰达。”

值得一提的是，艾哈迈多夫是天津泰达队史上的第100位外援，同时也是继塔德耶兄弟和萨沙之后，俱乐部历史上第四位乌兹别克斯坦外援，“我认识他们，我和他们曾经在乌兹别克斯坦的球队塔什干棉农一起踢过球。我希望‘100’这个数字能给自己带来成功。球队有自己的目标，我们必须实现这个目标。”

什么时候会难过。我觉得我们现在就是要好好努力去赢球，通过自己的努力去争取一个更好的名次。我也想跟球迷们说，请不要放弃，继续支持我们，我们相信你们，也请你们相信我们，我们非常爱你们。”

一向以和蔼、友善形象示人的艾哈迈多夫对于球迷们的期待心知肚明，他也期待用一场久违的胜利帮助球队尽快走出如今的泥潭，“现在对我来说非常重要的就是做好心态上的准备，走到场上要有赢球的欲望，要抱有争胜的希望，相信我们是赢的。”

被对方重点照顾的艾哈受伤倒地

